

DOI: <https://doi.org/10.17816/psaic1527>

Разное



## VIII Форум детских хирургов России

В.М. Розинов<sup>1</sup>, С.Г. Суворов<sup>1</sup>, В.И. Петлах<sup>1</sup>, О.С. Горбачев<sup>2</sup>, Н.О. Ерохина<sup>2</sup>, А.В. Беляева<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Научно-исследовательский клинический институт педиатрии и детской хирургии им. акад. Ю.Е. Вельтищева, Российский научно-исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова, Москва, Россия;

<sup>2</sup> Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова, Москва, Россия

### Аннотация

После почти трех лет пандемии в ноябре 2022 г. детские хирурги собрались в Москве на традиционном форуме в гостинице «Измайлово». Программа пленарного заседания форума включала вручение ежегодной премии имени С.Д. Терновского «За большой вклад в развитие отечественной детской хирургии», которая была присуждена профессору В.А. Новожилову. В рамках пленарного заседания также был представлен доклад, приуроченный к 100-летию со дня рождения Гирея Алиевича Баирова. Тема хирургии новорожденных активно обсуждалась как в пленарном докладе профессора Д.А. Морозова «Хирургия новорожденных в Российской Федерации», так и в дискуссионном формате школ детских хирургов Москвы и Санкт-Петербурга. Проведена видеосессия «Как я это делаю». В рабочем совещании главных детских хирургов были затронуты нерешенные вопросы специальности, в частности проблемы оказания хирургической помощи детям общими хирургами. В обширной программе трех дней форума были симпозиумы, круглые столы и мастер-классы по актуальным вопросам детской хирургии. В работе форума приняли участие 1706 специалистов из 14 стран. Аудитория участников существенно расширилась за счет дистанционной трансляции, длительность которой составила 43,5 ч. В заключительный день Форума состоялся традиционный конкурс научно-исследовательских работ молодых ученых.

VIII Форум детских хирургов России представлял масштабное мероприятие, охватывающее актуальные проблемы нашей специальности. Представленные доклады и проведенные дискуссии показали направления дальнейшего научного развития и внедрения в практику прогрессивных медицинских технологий.

**Ключевые слова:** научные конгрессы; детская хирургия; хирургия новорожденных.

### Как цитировать:

Розинов В.М., Суворов С.Г., Петлах В.И., Горбачев О.С., Ерохина Н.О., Беляева А.В. VIII Форум детских хирургов России // Российский вестник детской хирургии, анестезиологии и реаниматологии. 2023. Т. 13, № 2. С. 281–292. DOI: <https://doi.org/10.17816/psaic1527>

DOI: <https://doi.org/10.17816/psaic1527>

Miscellaneous

## VIII Forum of Pediatric Surgeons of Russia

Vladimir M. Rozinov<sup>1</sup>, Sergey G. Suvorov<sup>1</sup>, Vladimir I. Petlakh<sup>1</sup>, Oleg S. Gorbachev<sup>2</sup>,  
Nadezhda O. Erokhina<sup>2</sup>, Anastasiya V. Belyaeva<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Veltischev Research and Clinical Institute for Pediatrics and Pediatric Surgery, Pirogov Russian National Research Medical University, Moscow, Russia;

<sup>2</sup> Pirogov Russian National Research Medical University, Moscow, Russia

### Abstract

After almost three years of the pandemic, in November 2022, pediatric surgeons came together in Moscow for the traditional Forum at the Izmailovo Hotel. The program of the plenary session of the forum included the presentation of the annual prize named after S.D. Ternovsky "For a great contribution to the development of domestic pediatric surgery", which was awarded to Professor V.A. Novozhilov. Within the framework of the plenary session, a report dedicated to the 100<sup>th</sup> anniversary of the birth of Girey Alievich Bairov was also presented. The topic of neonatal surgery was actively discussed both in the plenary report of Professor D.A. Morozov "Surgery of newborns in the Russian Federation", and in the discussion format of the schools of pediatric surgeons in Moscow and St. Petersburg. Video session "How I do it". A workshop was held for the main children's, which touched upon the unresolved issues of the specialty, in particular the problem of providing surgical care to children by general surgeons. The extensive program of the three days of the forum included symposiums, round tables and master classes on topical issues of pediatric surgery. The forum was attended by 1,706 specialists from 14 countries. The audience of participants has significantly expanded due to remote broadcasting, the duration of which was 43.5 hours. On the final day of the Forum, a traditional competition of research papers for young scientists took place.

The VIII Forum of Pediatric Surgeons of Russia was a large-scale event covering the actual problems of our specialty. Presented reports and discussions showed directions for further scientific development and introduction of advanced medical technologies into practice.

**Keywords:** scientific congresses; pediatric surgery; neonatal surgery.

### To cite this article:

Rozinov VM, Suvorov SG, Petlakh VI, Gorbachev OS, Erokhina NO, Belyaeva AV. VIII Forum of Pediatric Surgeons of Russia. *Russian Journal of Pediatric Surgery, Anesthesia and Intensive Care*. 2023;13(2):281–292. DOI: <https://doi.org/10.17816/psaic1527>

DOI: <https://doi.org/10.17816/psaic1527>

## 第八届俄罗斯小儿外科医生论坛

Vladimir M. Rozinov<sup>1</sup>, Sergey G. Suvorov<sup>1</sup>, Vladimir I. Petlakh<sup>1</sup>, Oleg S. Gorbachev<sup>2</sup>,  
Nadezhda O. Erokhina<sup>2</sup>, Anastasiya V. Belyaeva<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Veltischev Research and Clinical Institute for Pediatrics and Pediatric Surgery, Pirogov Russian National Research Medical University, Moscow, Russia;

<sup>2</sup> Pirogov Russian National Research Medical University, Moscow, Russia

### 简评

传统的小儿外科医生论坛于2022年11月在莫斯科的Izmailovo酒店举行。论坛全体会议的计划包括年度S.D. Ternovsky奖的颁发,即“对国家儿童外科学发展的重大贡献”奖。V.A. Novozhilov教授被授予该奖项。在全体会议上还提交了关于纪念Giray Aliyevich Bairov诞辰100周年的报告。在D.A. Morozov教授的《俄罗斯联邦的新生儿外科》全会报告以及莫斯科和圣彼得堡的小儿外科医生学校的讨论会中积极讨论了新生儿外科的话题。举行了“我是怎么做的”视频会议。小儿外科主任医师的工作会议触及了该专业未解决的问题,特别是普通外科医生为儿童提供外科护理的问题。为期三天的论坛活动内容十分丰富,包括关于儿童外科学热点问题的专题讨论会、圆桌会议和大师班。来自14个国家的1706名专家参加了此次论坛。此外,进行了43.5小时的远程广播。广播使与会者的听众人数大大增加。传统的青年科学家研究论文竞赛是在论坛的最后一天举行的。

第八届俄罗斯小儿外科医生论坛是一次关于本专业热点问题的大型活动。该论坛上的发言和讨论显示了科学进一步发展及在实践中实施进步医疗技术的方向。

**关键词:** 科学大会; 儿童外科学; 新生儿外科。

### 引用本文:

Rozinov VM, Suvorov SG, Petlakh VI, Gorbachev OS, Erokhina NO, Belyaeva AV. 第八届俄罗斯小儿外科医生论坛. *Russian Journal of Pediatric Surgery, Anesthesia and Intensive Care*. 2023;13(2):281–292. DOI: <https://doi.org/10.17816/psaic1527>

收到: 13.01.2023

接受: 22.02.2023

发布日期: 28.06.2023

## ВВЕДЕНИЕ

VIII Форум детских хирургов России состоялся 10–12 ноября 2022 г. в Москве на площадках гостиницы «Измайлово» в гибридном формате. Участников форума приветствовали почетный президент Российского общества хирургов академик РАН Игорь Иванович Затевахин (рис. 1) и член Совета Федерации Федерального Собрания детский хирург Владимир Игоревич Круглый. Насыщенная программа пленарного заседания Форума включала торжественное вручение премии имени С.Д. Терновского «За большой вклад в развитие отечественной детской хирургии», присужденной в текущем году профессору В.А. Новожилову. Актовая речь Владимира Александровича была посвящена проблемам, достижениям и перспективам колопроктологии детского возраста (рис. 2).

В рамках пленарного заседания также был представлен доклад профессора А.В. Подкаменева, приуроченный к 100-летию со дня рождения Гирея Алиевича Баирова. Главный внештатный детский хирург Минздрава России профессор Д.А. Морозов выступил с докладом «Хирургия новорожденных в Российской Федерации» (рис. 3). В завершении пленарного заседания в дискуссионном формате был представлен «дуэт» в составе профессоров А.Г. Мокрушиной и А.Н. Котина, осветивших позиции школ детских хирургов Москвы и Санкт-Петербурга на актуальные нерешенные проблемы хирургии новорожденных (рис. 4).

Видеосессия «Как я это делаю», модерлируемая А.Б. Алхасовым, В.В. Паршиковым и Ю.В. Теном, традиционно и предсказуемо вызвала заинтересованную реакцию в аудитории и онлайн-участников. Организаторам видеосессии и Форума в целом безусловно следует критически

отнестись к формированию программ подобных мероприятий — 10 из 15 докладов были представлены хирургами из Москвы.

Формат круглого стола «Тяжелые диафрагмальные грыжи» (модераторы — С.Л. Иванов, С.А. Караваева, О.Г. Мокрушина, Т.К. Немилова, С.М. Степаненко) был определен организаторами как междисциплинарный, в соответствии с реальными запросами клинической практики, и включал наряду с детскими торакальными хирургами специалистов антенатальной диагностики, неонатологов, анестезиологов-реаниматологов. Необходимо отметить тщательно продуманную структуру вопросов для обсуждения, что позволило сохранить в рамках активной дискуссии содержательный и временной регламент.

Рабочее совещание главных внештатных детских хирургов всех уровней, соответственно административно-территориальному делению России, фактически составило стержень Форума. Масштаб мероприятия определяло название: «Совещание профильной комиссии по детской хирургии Минздрава России». Открыл совещание Д.А. Морозов, представив стратегический доклад о задачах главных специалистов в современных условиях функционирования детской хирургии, проблемах взаимодействия с представителями органов исполнительной и законодательной власти, актуальной системе информационного обеспечения управленческих решений. Следует признать, что, по сути, впервые профессиональное сообщество открыто обсуждало трудные и подчас болезненные вопросы нашей рабочей жизни. В частности, обсуждали проблему оказания хирургической помощи детям общими хирургами, которая совершенно очевидно находится вне правового поля, однако не имеет решения, по крайней мере,



Рис. 1. Открытие форума  
Fig. 1. Forum opening



Рис. 2. Выступает В.А. Новожилов  
Fig. 2. Speech by V.A. Novozhilov



Рис. 3. Выступает Д.А. Морозов  
Fig. 3. Speech by D.A. Morozov

в краткосрочном периоде. В дискуссии принимали участие Е.Л. Шешко (директор департамента медицинской помощи детям, службы родовспоможения и общественного здоровья Минздрава России), Н.А. Цап, В.А. Новожилов, М.А. Барская, Н.К. Барова, Е.А. Рождёнкин, В.М. Розинов, О.Г. Мокрышина, О.В. Карасева, В.В. Паршиков, М.П. Разин. Д.А. Морозов предложил легитимизировать участие общего хирурга в судьбе больного ребенка, смещая показания в плоскость устранения непосредственной угрозы жизни пациента, и принял обязательства по интенсификации работы над актуализированной версией Порядка оказания хирургической помощи детям, предварительно поблагодарив Е.Л. Шешко за активное участие в совещании. Е.Л. Шешко обратилась к участникам с предложением представить результаты анализа по кадровой обеспеченности регионов страны и обобщенным предложениям

по координации усилий общих и детских хирургов в лечении детей с хирургической патологией.

**Симпозиум «Абдоминальная хирургия — общие вопросы»** прошел под председательством И.П. Журило, О.В. Карасевой, Г.В. Слизовского, Ю.Ю. Соколова. Отличительной особенностью симпозиума с абсолютно банальным названием явились три оригинальных доклада, посвященных хирургии поджелудочной железы (рис. 5).

**Симпозиум «Редкие аномалии ЖКТ у детей старшего периода новорожденности».** Председатели — М.А. Барская, О.В. Карасева, С.В. Минаев, И.В. Поддубный. Содержательная составляющая симпозиума очень неравнозначна — от описания клинических случаев до оригинальных исследований с аналитикой и обобщениями.

**Симпозиум «Трудный пациент в колопроктологии».** Председатели — Д.А. Морозов, В.А. Новожилов,



Рис. 4. Дискуссия О.Г. Мокрышиной и А.Н. Котина  
Fig. 4. Discussion O.G. Mokrushina and A.N. Kotin



**Рис. 5.** Симпозиум «Абдоминальная хирургия»  
**Fig. 5.** Symposium «Abdominal surgery»



**Рис. 6.** Симпозиум по остеосинтезу  
**Fig. 6.** Symposium on osteosynthesis



**Рис. 7.** Выступает проф. И.В. Шведовченко  
**Fig. 7.** Speech by Prof. I.V. Shvedovchenko

В.Г. Сварич, А.Н. Смирнов. Симпозиум отличал чрезвычайно широкий спектр докладов о различных врожденных нозологических формах и приобретенных патологических состояний — от воспалительных заболеваний кишечника до проблемы междисциплинарной реабилитации пациентов с синдромом каудальной регрессии. Дублирование тематики отсутствовало, что поддерживало интерес слушателей на протяжении всего периода заседания.

Симпозиум «Торакальная хирургия — общие вопросы» прошел под председательством М.А. Аксельрова, А.Г. Пинигина, А.Ю. Разумовского. Тематика симпозиума включала, по сути, исчерпывающий спектр технологий, реализуемых в торакальной хирургии (неонкологического генеза), включая неинвазивную и инвазивную коррекцию врожденных деформаций грудной клетки, устранение стенозов дыхательных путей, операции на гортани, пищеводе и легких, вмешательства при хилотораксе.



**Рис. 8.** Победители конкурса с сопредседателями Форума  
**Fig. 8.** The winners of the competition with the co-chairs of the Forum

**Симпозиум «Диагностика и лечение низкопоточных сосудистых мальформаций».** Председатели — И.А. Абушкин, Д.Д. Купатадзе, Ю.А. Поляев. Данный симпозиум — наукоемкое мероприятие с акцентом на прецизионные, минимально инвазивные и комбинированные вмешательства, определившие локацию центров их исполнения.

**Симпозиум «Осложнение остеосинтеза в педиатрической практике».** Председатели — И.И. Бабич, А.В. Губин, В.М. Розинов (рис. 6). Симпозиум отличала практическая направленность, прежде всего в части предупреждения осложнений, обусловленных несоответствием идеологии стабильно-функционального остеосинтеза реализуемым технологиям, а также выбора нестандартных решений при выполнении проблемных вмешательств у пациентов с последствиями гнойно-септических и дистрофических послеоперационных процессов.

**Круглый стол «Проблемы лечения ложных суставов у детей».** Модераторы — А.П. Поздеев, В.В. Рыбченко, И.В. Шведовченко, Н.Г. Шихалева (рис. 7). Мероприятие стало логическим продолжением предшествующего симпозиума, с большим теоретическим обоснованием патофизиологии и патоморфоза расстройств репаративного остеогенеза и привлечением технических средств реабилитации. Существенный плюс круглого стола — представление результатов многоцентрового транснационального исследования, реализованного с участием исследователей различных регионов (Москва, Курган, Тюмень) России, а также Узбекистана и Бангладеш.

**Симпозиум «Нейроортопедия в педиатрической практике».** Председатели — А.В. Губин, Д.А. Попков, С.О. Рябых. В качестве модели пациента докладчики выбрали пациентов с детским церебральным параличом. При этом спектр докладов включал чрезвычайно широкий спектр деформаций и патологических состояний. Были представлены сообщения по ортезированию, многоуровневым одномоментным ортопедическим оперативным вмешательствам, патологии тазобедренного сустава, нестабильным порокам шейного отдела позвоночника, проблемам риска при коррекции позвоночника.

**Симпозиум «Инновационные технологии в комбустиологии».** Председатели — С.Б. Богданов, Л.И. Будкевич. Программный доклад по инновационным технологиям в комбустиологии был представлен С.Б. Богдановым с соавт. Симпозиум выгодно отличало сообщение Д.С. Оборкиной с соавт., посвященное совершенствованию медицинской помощи детям с ожогами в догоспитальном периоде. Прочие доклады иллюстрировали различные аспекты частных технологий в хирургическом лечении и реабилитации детей с термическими поражениями.

**Симпозиум «Гнойно-воспалительные заболевания костей и мягких тканей у детей».** Председатели — В.А. Митиш, Н.А. Цап, Р.Х. Шингареева. В программе симпозиума были представлены общие вопросы профилактики хронизации раневых процессов, лечения детей

с остеомиелитом плоских костей таза, применения аппаратов отрицательного давления, а также различных технологий хирургического лечения эпителиальных крестцово-копчиковых и пилонидальных кист.

**Симпозиум «Патология верхних мочевых путей».** Председатели — С.Н. Зоркин, Л.Б. Меновщикова, И.Б. Осипов, А.Ю. Павлов. В многоплановой программе симпозиума, отчасти выходящей за рамки названия, были освещены сочетанные пороки лоханочно-мочеточникового и уретровезикального сегментов, динамики восстановления верхних мочевых путей после реимплантации мочеточника, лапароскопической вазопексии при гидронефрозе, баллонной дилатации мочеточника и пузырно-мочеточникового сегмента. Представлены отдаленные результаты лечения детей с тяжелой степенью гидронефроза и анализ причин неудовлетворительных исходов хирургических вмешательств при врожденной обструкции верхнего мочевыводящего тракта, технологии оптимизации диагностики при почечной колике, математический анализ индивидуальных профилей биомаркеров повреждения почек при пузырно-мочеточниковом рефлюксе, лечения детей с размождением почек.

**Симпозиум «Гипоспадия (памяти профессора А.К. Файзулина)».** Программа несомненно была тщательно продумана и фактически соответствовала тематическому сборнику научных материалов — вопросы эволюции методов коррекции, современные методы лечения, варианты нарушения формирования пола, сравнительные результаты одномоментных и этапных вмешательств, катамнез больных гипоспадией. Несомненный интерес представляли также сопряженные проблемы, связанные с опытом лечения в различных клиниках, реализации отдельных технологий фаллопластики и феминизирующей пластики у девочек, оптимизации тактики хирургического лечения при уроандрологической патологии в целом.

**Круглый стол «Преподавание детской хирургии в России».** Модераторы — С.А. Караваева, М.П. Разин, А.Ю. Разумовский, Н.А. Цап. Мероприятие носило в целом формальный характер. По сути, только один (первый) доклад содержал учет требований профессиональных стандартов. Прочие сообщения в описательном плане характеризовали особенности преподавания специальности в отдельных высших учебных заведениях (Екатеринбург, Москва, Нижний Новгород), что в большей степени соответствовало рубрике «обмен опытом». Необходимо отметить, что регламент круглого стола не включал фиксированного круга вопросов для обсуждения.

Разнообразная и междисциплинарная структура мастер-классов включала следующие тематики:

— «Запор и недержание кала у детей. Кому и как лечить?». Модераторы — Е.М. Мухаметова, С.А. Бутрий, Е.С. Пименова;

— «Ботулотоксин в детской проктологии. Кому, когда, как и что в итоге». Модераторы — Е.С. Пименова, Е.М. Мухаметова, С.А. Бутрий;

Таблица 1. Просмотры Форума онлайн

Table 1. Viewing the Forum online

Зал	Параметры	10.11.2022	11.11.2022	12.11.2022
1	Число зрителей	799	762	470
	Длительность трансляции	7 ч 2 мин	9 ч 5 мин	5 ч 35 мин
2	Число зрителей	–	289	369
	Длительность трансляции	–	5 ч 17 мин	9 ч 54 мин
3	Число зрителей	–	255	–
	Длительность трансляции	–	7 ч 16 мин	–

– «Возможности эндоскопии у детей». Модераторы — М.М. Лохматов, В.И. Олдаковский, Е.М. Мухаметова, М.И. Айрапетян;

– «Проведение полноценного парентерального питания у детей: от теории к практике». Модератор — Ю.В. Ерпулева.

В заключительный день форума состоялся традиционный конкурс научно-исследовательских работ молодых ученых и награждение победителей (рис. 8). В соответствии с решением конкурсной комиссии 1-е место присуждено двум участникам:

- Идрис Ламие Яссер. Тема: «Хирургическое лечение детей с повреждением сухожилий сгибателей пальцев кисти в "критической" зоне», РНИМУ им. Н.И. Пирогова;
  - Эльмиру Ильшатовичу Хаертдинову. Тема: «Обоснование тактики хирургического лечения дистальных форм гипоспадии», Казанский государственный медицинский университет.
- 2-е место присуждено 3 участникам:
- Александру Андреевичу Смирнову. Тема: «Результаты лечения детей с посттравматическими нейропатиями периферических нервов верхней конечности», РНИМУ им. Н.И. Пирогова;

- Маисе Анизалиевне Амановой. Тема: «Обоснование тактики хирургического лечения пациентов подросткового возраста с аорто-мезентериальной компрессией двенадцатиперстной кишки», РНИМУ им. Н.И. Пирогова;
- Виктору Владимировичу Трофимову. Тема: «Сравнительный анализ лечения новорожденных с мальротацией эндохирургическим и открытым способом», РНИМУ им. Н.И. Пирогова.

Форум вызвал интерес широкого круга специалистов, о чем свидетельствуют приведенные ниже данные (таб. 1–4). Зарегистрировано на Форум всего 1713 участников, в том числе на основную программу — 1624 слушателя, на трансляцию мастер-классов — 253 специалиста (некоторые посещали обе программы, поэтому в сумме 1881 человек).

Использована система регистрации участников GlueUp. Очное участие в Форуме приняли 859 специалистов (в том числе по первичной регистрации в первый день — 717, во второй день — 114, в третий — 28). Дистанционное участие значительно расширило аудиторию Форума. Суммарная длительность трансляции составила 43,5 ч (табл. 1).

Таблица 2. Распределение участников форума в зависимости от страны проживания

Table 2. Distribution of forum participants depending on the country of residence

Страна	Число участников
Российская Федерация	1628
Беларусь	38
Казахстан	15
Молдова	6
Азербайджан	4
Киргизия	4
Узбекистан	4
Австралия	1
Алжир	1
Армения	1
Боливия	1
Таджикистан	1
Финляндия	1
Южно-Африканская Республика	1
Всего	1706
в том числе очно	859

**Таблица 3.** Распределение российских участников по федеральным округам и регионам**Table 3.** Distribution of Russian participants by federal districts and regions

Федеральный округ с регионами	Число участников	Федеральный округ с регионами	Число участников
<b>1. Дальневосточный ФО</b>	<b>41</b>	Чеченская Республика	4
Амурская область	8	<b>5. Сибирский ФО</b>	<b>121</b>
Забайкальский край	2	Алтайский край	10
Камчатский край	1	Иркутская область	47
Приморский край	16	Кемеровская область	3
Республика Бурятия	3	Красноярский край	12
Республика Саха (Якутия)	2	Новосибирская область	22
Сахалинская область	2	Омская область	10
Хабаровский край	7	Республика Алтай	1
<b>2. Приволжский ФО</b>	<b>201</b>	Республика Хакасия	1
Кировская область	6	Томская область	15
Нижегородская область	26	<b>6. Уральский ФО</b>	<b>86</b>
Оренбургская область	4	Курганская область	3
Пензенская область	5	Свердловская область	31
Пермский край	17	Тюменская область	13
Республика Башкортостан	26	Ханты-Мансийский автономный округ — Югра	12
Республика Марий Эл	10	Челябинская область	28
Республика Мордовия	2	<b>7. Центральный ФО</b>	<b>896</b>
Республика Татарстан	41	Белгородская область	7
Самарская область	29	Брянская область	6
Саратовская область	14	Владимирская область	6
Удмуртская Республика	3	Воронежская область	15
Ульяновская область	9	Ивановская область	6
Чувашская Республика	9	Калужская область	6
<b>3. Северо-Западный ФО</b>	<b>167</b>	Костромская область	6
Архангельская область	7	Курская область	6
Вологодская область	6	Липецкая область	10
Калининградская область	3	Москва	700
Ленинградская область	1	Московская область	68
Мурманская область	6	Орловская область	4
Новгородская область	1	Рязанская область	9
Псковская область	6	Смоленская область	5
Республика Карелия	6	Тамбовская область	2
Республика Коми	4	Тверская область	15
Санкт-Петербург	127	Тульская область	14
<b>4. Северо-Кавказский ФО</b>	<b>44</b>	Ярославская область	11
Кабардино-Балкарская Республика	9	<b>8. Южный ФО</b>	<b>72</b>
Карачаево-Черкесская Республика	2	Астраханская область	6
Республика Дагестан	14	Волгоградская область	13
Республика Ингушетия	5	Донецкая Народная Республика	7
Республика Северная Осетия — Алания	3	Краснодарский край	24
Ставропольский край	7	Луганская Народная Республика	1
		Оренбургская область	1
		Республика Крым	5
		Ростовская область	15
		<b>Всего</b>	<b>1628</b>

**Таблица 4.** Распределение участников в зависимости от медицинских специальностей**Table 4.** Distribution of participants according to medical specialties

Медицинские специальности	Число участников
Детский хирург	924
Педиатр	264
Детский уролог-андролог	73
Травматолог-ортопед	56
Хирург	35
Гастроэнтеролог	29
Анестезиолог-реаниматолог	21
Уролог	12
Эндоскопист	12
Неонатолог	11
Организатор здравоохранения	6
Невролог	6
Онколог	5
Детский невролог	3
Врач общей практики (семейный врач)	3
Учащийся (студент, ординатор)	170
Другие	78
Всего	1706

Подавляющим числом участников (95,3 %) были жители России (табл. 2).

Традиционно жители Центрального федерального округа (ФО) составили половину всех участников за счет преобладающего числа москвичей (включая студентов), на втором месте Приволжский ФО и на 3-м месте Северо-Западный ФО за счет Санкт-Петербурга (табл. 3).

Свыше половины участников Форума (54,2 %) были детскими хирургами, но также в нем участвовали и представители смежных специальностей (табл. 4).

В состав участников Форума также входили 286 детских хирургов — представителей администрации: главные врачи, заместители главных врачей, заведующие, директора и др. Степень кандидата и доктора медицинских наук имели 261 и 109 участников соответственно. Средний возраст участников (без обучающихся) — 39 лет, средний стаж работы — 15 лет. Средний возраст обучающихся — 23 года.

Материалы форума<sup>1</sup> опубликованы в приложении к журналу «Российский вестник детской хирургии, анестезиологии и реаниматологии» и доступны на сайте журнала и в Научной электронной библиотеке (eLibrary.ru).

<sup>1</sup> Материалы VIII Форума детских хирургов России, 10–12 ноября 2022 г., Москва // Российский вестник детской хирургии, анестезиологии и реаниматологии. 2022. Т. 12. Спецвыпуск. 192 с. DOI: <https://doi.org/10.17816/psaic.2022>

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Приведенные данные показывают, что VIII Форум детских хирургов России представлял масштабное мероприятие, охватывающее актуальные проблемы нашей специальности. Представленные доклады и проведенные дискуссии показали направления дальнейшего научного развития и внедрения в практику прогрессивных медицинских технологий.

Организационный комитет, оставаясь на реалистичных позициях, полагает, что дальнейшее расширение аудитории при сохранении прежнего формата Форума практически невозможно — требуется обновленная модель, в частности смешанная тематика мастер-классов, ориентированная на хирургов, анестезиологов, операционных сестер, медицинских сестер анестезистов, как пример «Основы электробезопасности в современных операционных залах».

## ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

**Благодарности.** Президиум Российской ассоциации детских хирургов искренне благодарит Ассоциацию ФБМ за техническое обеспечение онлайн-трансляции и ООО «Мобильная медицина» за организационную и техническую поддержку форума.

Президиум Российской ассоциации детских хирургов и организационный комитет форума искренне благодарят всех делегатов, докладчиков и руководителей мероприятий научной программы за подготовку оригинальных содержательных материалов, вызвавших неподдельный интерес профессионального сообщества. Слова благодарности мы адресуем нашим добровольным помощникам: студентам, ординаторам, аспирантам, обеспечившим образцовый порядок, техническую поддержку, комфортную атмосферу, возможность неформального профессионального общения.

Проведение масштабного форума стало возможным благодаря традиционному сотрудничеству с представителями бизнес-сообщества, обеспечившими не только решение финансовых проблем, но также возможность для делегатов детально ознакомиться с новейшими медицинскими технологиями. Огромная благодарность руководителям и сотрудникам организаций: золотым партнерам — ООО «Джонсон & Джонсон», ООО «Мерц Фарма», ООО «Фрезениус Каби»; серебряному партнеру — ООО «Карл Шторц – Эндоскопы Восток»; бронзовым партнерам — ООО «МИК МедКонсалтинг», АО «Сибирский центр инвестиционных технологий»; участникам выставки — ООО «АРТ-ЭКО», ООО «БИОТЕКФАРМ», ООО «Интернешнл Медикал Сервисес энд Эквипмент».

**Влад авторов.** Все авторы внесли существенный вклад в разработку концепции, проведение исследования и подготовку статьи, прочли и одобрили финальную версию перед публикацией.

**Источник финансирования.** Авторы заявляют об отсутствии внешнего финансирования при проведении исследования.

**Конфликт интересов.** Авторы декларируют отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

**Дополнительные материалы.** Фотоматериалы Форума доступны: <https://disk.yandex.ru/d/eL1YN20XRyp-SQ>



## ADDITIONAL INFORMATION

**Acknowledgments.** The Presidium of the Russian Association of Pediatric Surgeons sincerely thanks the FBM Association for the technical support of the online broadcast and "Mobile Medicine" LLC for the organizational and technical support of the forum.

The Presidium of the Russian Association of Pediatric Surgeons and the organizing committee of the forum sincerely thank all the delegates, speakers and managers of the scientific program events for preparing original and informative materials that aroused genuine interest of the professional community. We express our gratitude to our voluntary helpers: students, residents, postgraduate students who provided an exemplary order, technical support, comfortable atmosphere and an opportunity for informal professional communication.

The large-scale forum was made possible due to the traditional cooperation with the representatives of business community who provided not only solution of financial problems but also gave the delegates an opportunity to get acquainted with the latest medical technologies in details. Huge thanks to the heads and employees of the organizations: gold partners — Johnson & Johnson LLC, Merc Pharma LLC, Fresenius Kabi LLC; silver partner — Karl Storz — Endoscopes Vostok LLC; bronze partners — MIK MedConsulting LLC, Siberian Center of Investment Technologies JSC; exhibition participants — ART-ECO LLC, BIOTECFARM LLC, International Medical Services and Equipment LLC.

**Authors' contribution.** Thereby, all authors made a substantial contribution to the conception of the work, acquisition, analysis, interpretation of data for the work, drafting and revising the work, final approval of the version to be published and agree to be accountable for all aspects of the work.

**Funding source.** This study was not supported by any external sources of funding.

**Competing interests.** The authors declare that they have no competing interests.

**Additional materials.** Photo materials of the Forum are available: : <https://disk.yandex.ru/d/eL1YN20XRyp-SQ>



## ОБ АВТОРАХ

**\*Владимир Михайлович Розинов**, д-р мед. наук, профессор; адрес: Россия, 125412, Москва, ул. Талдомская, д. 2; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-9491-967X>; eLibrary SPIN: 2770-3752; e-mail: rozinov@inbox.ru

**Сергей Германович Суворов**, канд. мед. наук; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-8286-3541>; eLibrary SPIN: 5438-1302; e-mail: suvorowww@gmail.com

## AUTHORS' INFO

**\*Vladimir M. Rozinov**, Dr. Sci. (Med.), Professor; address: 2 Taldomskaya st., Moscow, 125412, Russia; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-9491-967X>; eLibrary SPIN: 2770-3752; e-mail: rozinov@inbox.ru

**Sergey G. Suvorov**, Cand. Sci. (Med.), senior research associate; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-8286-3541>; eLibrary SPIN: 5438-1302; e-mail: suvorowww@gmail.com

\* Автор, ответственный за переписку / Corresponding author

**Владимир Ильич Петлах**, д-р мед. наук;  
ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-5403-313X>;  
eLibrary SPIN: 9100-6976; e-mail: vladimirip1@gmail.com

**Олег Сергеевич Горбачев**, канд. мед. наук;  
eLibrary SPIN: 1879-0146; e-mail: raps@telemednet.ru

**Надежда Олеговна Ерохина**, детский хирург;  
ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0519-7220>;  
eLibrary SPIN: 5169-3443; e-mail: nadegdaerokhina@yandex.ru

**Анастасия Владимировна Беляева**, канд. мед. наук, научн.  
сотруд.; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-4899-904X>; eLibrary  
SPIN: 4515-6952; e-mail: avbelyaeva1@gmail.com

**Vladimir I. Petlakh**, Dr. Sci. (Med.);  
ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-5403-313X>;  
eLibrary SPIN: 9100-6976; e-mail: vladimirip1@gmail.com

**Oleg S. Gorbachev**, Cand. Sci. (Med.); eLibrary SPIN: 1879-0146;  
e-mail: raps@telemednet.ru

**Nadezhda O. Erokhina**, surgeon;  
ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0519-7220>;  
eLibrary SPIN: 5169-3443; e-mail: nadegdaerokhina@yandex.ru

**Anastasiya V. Belyaeva**, Cand. Sci. (Med), research associate;  
ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-4899-904X>;  
eLibrary SPIN: 4515-6952; e-mail: avbelyaeva1@gmail.com

---

\* Автор, ответственный за переписку / Corresponding author